

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 343

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 11 de abril de 1896



EL SEÑOR

D. JOSE FAUSTO ZORRILLA

HA FALLECIDO EN ROZAS DE SOBA

el día 3 del corriente, á las seis de la mañana

después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa doña María Pardo; hijas María, Del-fina y Eloisa; padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes

Suplican á sus amigos la asistencia á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en el pueblo de Rozas el día 14 del corriente, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Rozas de Soba 9 de marzo de 1896.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio E. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

D. C. M^c Conachy

DENTISTA

Muelle, 34, 3.ª derecha

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.ª

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

ZAPATERIA DE HIJO DE TORCIDA

RIBERA, 19

EL ABOGADO

D. Manuel R. Parets

ha trasladado su estudio á la Alameda Primera, número 2, piso principal.

SOBRE AVISO

Generalmente, cuando una nación atraviesa por circunstancias excepcionales que hacen anormal la vida del Estado en cuanto á la relación de convivencia internacional, nada tiene de extraño que esta anomalía se refleje en su vida interior y afecte á la relación política de manera que hasta la nación de instituciones más liberales llegue á verse en un momento, por la vigorización necesaria del poder ejecutivo, sometida á una especie de dictadura, más ó menos violenta, y más ó menos tolerable, no según el grado de la fuerza con que se impone, sino según el fin de tales medios extraordinarios coincide más ó menos con las aspiraciones del país. ¿En cuál de estos casos debe ser considerada la dictadura que, en las extraordinarias circunstancias por que atraviesa la nación española, ejerce sin protesta el poder ejecutivo que preside el señor Cánovas? El fin que persigue el Gobierno, ¿coincide ó no suficientemente con el término ideal de las aspiraciones nacionales?

Estas, bien conocidas son, bien reveladas han sido, como son bien indudables las pretensiones de los Estados Unidos. Aquéllas tienen por único objeto contradecir éstas absolutamente, porque son y han de ser absolutamente injustas é injuriosas de modo intolerable para el honor

español. Sólo falta conocer, para poder contestar á la pregunta que dejamos formulada, el verdadero pensamiento del Gobierno, cada día más sospechoso.

Que el problema le preocupa hondamente se debe suponer; que á estas fechas tiene solución preparada para cualquier contingencia, es también verosímil; pero ¿será, al fin, el puro patriotismo que á la nación anima el único inspirador del Gobierno en la dirección de este asunto que es para la patria asunto de honor sobre todo, y en tal sentido estará, como la nación, dispuesto á todos los sacrificios y á todas las empresas antes que ceder un punto de nuestro derecho?

Sobre esto provoca muchas dudas la actitud del Gobierno. Las declaraciones del señor Cánovas al ser conocida en España la votación definitiva del reconocimiento de la beligerancia á favor de los insurrectos, no han sido, no han podido ser sinceras en cuanto expresaban una confianza inverosímil en la política de Cleveland; confianza que Dupuy de Lome, como advertido por el mismo Gobierno, se cuida de alentar y sostener desde Washington, sin fundarla en ninguna razonable previsión.

En el Consejo del jueves, «es incontestable—dijo el señor Cánovas—que el Presidente de los Estados Unidos no hace caso de la petición de las Cámaras.» Por su parte el señor Dupuy pide á su nación calma, mucha calma, y á ésta fía el buen resultado de su gestión. Pero ¿qué y por qué se espera de esta calma? ¿qué hará, concretamente, el Presidente de los Estados Unidos de la resolución de las Cámaras? Si no cabe pensar que puede desentenderse de la cuestión, ¿dejará de sacar de aquel nuevo elemento todo el provecho posible en favor de la nación cuyo Gobierno preside? Y en esto supuesto, ¿no es más de temer para la nación española la diplomacia yankee en frente de los débiles Gobiernos de España que la verdadera fuerza de aquéllos en frente del valeroso pueblo español?

Desconfiemos de la confianza de nuestros Gobiernos, que sólo puede fundarse en la esperanza indigna de que el Presidente de los Estados Unidos se desentienda de la resolución de las Cámaras á trueque de concesiones más ventajosas en otro terreno, siempre con la mira en un porvenir de injusto privilegio de los intereses norteamericanos en América, española ó yankee.

MOTOR A GAS

Se vende uno nuevo, vertical, de medio caballo de fuerza efectiva, del acreditado sistema BENZ, propio para una pequeña industria. De más pormenores informarán en esta Administración.



Da gusto leer los telegramas que sobre elecciones publican los periódicos de Madrid. Ellos revelan el espíritu de imparcialidad y de respeto á la ley, en que va á inspirar el Gobierno sus actos.

Van á ser unas elecciones como nunca se han visto en este país por lo legales y lo pacíficas y lo patrióticas.

Todos los candidatos de desecho de tonta que el Gobierno presenta de las urnas saldrán por el voto espontáneo de todo el país este que ama al conde de Cheste y al duque de Tetuán!

Lean ustedes algunos telegramas:

Guadalajara.—El Gobernador ha recomendado indebidamente al señor Chávarri, candidato ministerial. Desde el puesto oficial que ocupa, quiere violentar la opinión de Guadalajara y se ha traído sobre sí el grave porvenir de una querrela criminal.

Pues ese Gobernador, por el rumbo que ha emprendido, va á resultar, en rigor, bastante más superior que Nidol!

Salamanca.—El Gobernador (¿otro?) ha extendido algunos nombramientos de agentes de vigilancia interinos para que presten servicio en uno de los pueblos de un distrito de aquella provincia.

¿Para qué?
¿Será para que impidan esos de vigilancia que cometan chanchullos y otras cosas nefandas de las oposiciones los que en favor trabajan ó será su propósito impedir las truchadas que hacen los del Gobierno para usurpar las actas?
¡El que saberlo quiera que vaya á Salamanca!

Novelda.—Los concejales electos del Ayuntamiento no han logrado se les diera posesión de sus cargos, á pesar de haber sido requeridos el Alcalde y los concejales interinos.

Se han dirigido á la Junta central del Censo electoral para que se cumpla el precepto legal como es natural.

No me parece mal.
¿Pero les digo á ustedes lo que pienso? Que será inútil la reclamación, pues digan lo que quieran los del Censo ha de ser lo que tase Cos Gayón!

Vitigudino.—Aquí se cometen las mayores enormidades contra el silvelista señor Cavestany.

¿Eh?
Comprendo ese torbellino en las ciudades y en los pueblos que tengan Casino; pero hasta en Vitigudino?
¡Re-Cos!

Dice La Correspondencia de España:

«A elevados personajes ministeriales hemos oído hacer elogios de los trabajos leídos en el Consejo de ayer por el ministro de Marina, con los cuales han quedado destruidas todas las censuras que, sin duda inspiradas en el más riguroso celo patriótico, escribía, días atrás, una parte de la prensa de oposición.»

El general Beránger ha demostrado, una vez más, su amor á la Marina y á su patria, pues los trabajos aludidos revelan una constancia y una actividad á toda prueba.»

¿Constancia y actividad á toda prueba? ¡Lo apoyol!
Sí tal; ¡á prueba de bomba y de bombol!

De un periódico gallego:

«El señor Fulano (omitimos el nombre), se presentó candidato adicto á la Diputación por el distrito de... cuando mandaba Sagasta.

Y ahora se presenta también como adicto al señor Cánovas, por el mismo distrito. No puede pedirse más constancia en la adhesión.»

Es verdad.
Porque el hombre es adicto siempre al Gobierno, mande Sagasta ó Cánovas ó el Regaterol!
¡Ole con ole y vivan sobre todo los cañamones!

ÚLTIMO DÍA DE CANDIDATURAS

Como quien dice:—¡Último día de billetes!
Sin embargo, verán ustedes cómo circulan mañana todavía los billetes para la lotería de las elecciones.

Hasta última hora, los agentes os ofrecerán las papeletas, atestarán con ellas vuestros bolsillos y os encargarán que las distribuyáis entre vuestros amigos y deudos... Al mismo tiempo, el que necesite dos pesetas, á ellas tendrá perfecto derecho... electoral. Menos da una piedra.

Y esto en la capital, donde no habrá lucha; que en Cabuérniga, donde la cosa está que arde, hay elector que ha echado sus cuentas y resulta, á su vez, futuro senador por derecho propio. Otros piensan que, en adelante, serán ellos los candidatos y comprarán el voto á López ó á Garnica, en la confianza de que la política da muchas vueltas.

Y el caso es que la tortilla, en efecto, se vuelve, pero con las mismas patatas; se cambia la levita, pero... por otra, generalmente. Cabe esperar, sin embargo, que esta vez los electores de Cabuérniga se pongan las botas dando sus escarpines á los candidatos.

¿Quién sabe si la soñada igualdad de clases, ó siquiera la inversión, que algún día querrá Dios, de los términos del problema social derivará por tal conducto, como natural derivación, en última consecuencia, del derecho de sufragio, en el que tanto confía don Emilio!

Pronto lo veremos, como dice un príncipe á una doncella en cierto drama pasional...

Mañana se verificarán las elecciones y saldremos de dudas sobre la doncella del cuerpo electoral que baña el Saja y que mañana, por de pronto, bañará el Valdepeñas. D.

EL YANKÉE

Ahí está, poblando los vastos territorios de la Unión, ofreciéndose al estudio de filósofos,

caparan á los peligros de la noche, qué sería de ellos, como había dicho Natán, cuando viniese el día é hiciera patente la debilidad de sus fuerzas? Este pensamiento era sobre todo el que inquietaba á Rolando. Si no nos llega socorro alguno antes que concluya la noche, se decía, cuando venga será ya demasiado tarde. Pero de dónde podía él esperar razonablemente este socorro? Interrogado sobre esto Natán, dió una respuesta que destrozó el corazón del joven. Se hallaban en la parte más desierta y más profunda del bosque, á doce millas de la estación del coronel Bruce y á ocho millas lo menos de aquella donde los emigrados debían haber hecho alto. Entre las dos estaciones no existía habitación alguna. Habían dejado á tres ó cuatro millas detrás de sí el único camino por donde podían pasar los que acudían voluntariamente á las estaciones del Oeste para rechazar las invasiones de los indios, y tal vez el numeroso destacamento de éstos, acampados en el vado superior, había interceptado las comunicaciones entre los dos distritos. Todo bien considerado, Rolando comprendió que no había que esperar socorro alguno más que por parte de los emigrados, de los que en hora fatal se separara. Pero cómo podían ellos informarse de esta situación?

Estas reflexiones pusieron al joven capitán en un estado de angustioso delirio. Propuso mil planes de fuga á cual más insensatos. Tan pronto quería abrirse paso á la cabeza de sus compañeros á través de la banda de indios, tan pronto

descargaba su carabina sobre alguna viga, ó sobre algún otro objeto que en su imaginación tomaba por uno de los defensores. Pero los viajeros habían tenido gran cuidado de ponerse en medio de los escombros, en las posiciones que les ofrecían mejor protección; y aunque las balas silbaban á sus oídos, ninguno de ellos había recibido aún la menor herida. Tampoco temían ningún accidente de este género mientras la noche los cubriese con sus tinieblas.

Todos, sin embargo, comprendían que no podía ser de larga duración esta seguridad, la cual consistía en la ignorancia en que estaba el enemigo de su superioridad numérica.

La condición de las ruinas era tal, que bastaba para penetrar allí fácilmente sin ser vistos, haciéndose dueños de ellas en un momento, con que una docena de hombres resueltos se adelantasen arrastrando como culebras hasta una de las partes de la cabaña. Un asalto dado abiertamente por toda la banda de indios, cuyo número era de quince á veinte, según el cálculo de Natán, debía tener el mismo resultado, si bien podía costar la vida á muchos combatientes. A cada instante temían que alguna bala extraviada matase ó hiriese á uno de los sitiados, dejando sin defensa el puesto ocupado por él en la destrozada cabaña. Rolando estaba bien persuadido por su parte de que era casi imposible sostenerse durante algunas horas sin que alguno de sus compañeros ó él mismo quedasen fuera de combate. Y aun dado caso de que todos, es-

—Ya ves lo que me has hecho hacer! Amigo, tú me has visto derramar la sangre de un hombre... pero esos miserables no matarán al menos á tus pobres mujeres; no tocarán á uno solo de sus cabellos.

La valentía del hombre de paz fue secundada afortunadamente en esta ocasión por Dorge y el negro, que estaban apostados uno en el barranco y el otro entre los escombros; y el enemigo, advertido tan seriamente del peligro que le esperaba avanzando demasiado cerca á una fortaleza defendida por ocho combatientes (porque ellos contaron sus adversarios por el número de los tiros), los indios, decimos, retrocedieron precipitadamente hacia el bosque, desde donde hicieron notar su presencia por los gritos que daban de vez en cuando y por los disparos tirados sin resultado contra las ruinas.

El éxito de este segundo ataque, la digna conducta de Dorge y de Emperador, y sobre todo el cambio dichoso que acababa de verificarse en los principios y costumbres de Natán, que parecía merecer ahora el sobrenombre de sanguinario, con que por pura irrisión lo llamaban, contribuyeron grandemente á reanimar la parte moral de Rolando. Ya no desesperó de poder sostener la lucha hasta que desalentado el enemigo se decidiese á batirse en retirada, ó un incidente providencial terminase este desigual combate.

Aprovechó el joven aquel momento de tregua por llevar algunas palabras de consuelo á las dos mujeres. Cosa extraña! Telia Doe era la que ma-

como encarnador del espíritu hoy dominante en todo género de relaciones, como tipo en quien aparece con toques más vigorosos que la idea actual, y presenta las características que en el porvenir han de valer para la diferenciación de la presente centuria.

Grecia un tiempo ostentó la supremacía entre las naciones todas del mundo, por vivir con más perfección que ninguna la realidad de la idea que entonces dominaba, con su sentimiento de la belleza, en los dominios del arte; y con sus múltiples y geniales formas de regirse, en lo concerniente al orden político.

Roma después fotografió, con verdad que admira, el pensamiento de una época, transmitido á otras generaciones, con vigor que le asegura existencia perdurable, en las maravillas de su legislación, savia fecunda que jamás se ha de extinguir en el árbol frondoso de la ciencia jurídica.

Más tarde, el mundo en constante evolución, signo de la vida, informando la conciencia de las naciones cultas el espíritu cristiano, aparecen las Cruzadas como manifestación del pensar de entonces; que elevó la idea teológica al cent de su poderío.

España, posteriormente, vinculó las aspiraciones, el gigante sentir del viejo mundo, y patentizando cómo á través de los tiempos impera la lógica más pura, ofreció el más exacto paralelismo entre el pensamiento, que pudiera llamarse universal, y sus propias audacias; y entonces fue cuando se estrecharon de entusiasmo las olas del mar, al sentir la opresión de las quillas españolas lanzándose á descubrir el mundo que viera con los ojos del alma Cristóbal Colón.

Ya se hundieron en los abismos del no ser los siglos que dejaron en la historia las señales de su vida con estela de ardientes soles, y ni Minerva ni Marte inspiran á la humanidad. Mercurio, el celeste lacayuelo, el mísero correveidile del Olimpo, el soplon sin conciencia, el instigador de toda picardía, el alcahuete de todo deshonor, es quien tiene bajo su poder, adorándole de rodillas, la soberbia raza de los hombres.

Y si un día fueron Grecia, Roma y España —trinidad augusta á quien todo se lo debe el mundo— quienes reflejaron la excelcitud del humano pensamiento, y debieron admirar á Dios, orgulloso por la magnitud de la grandeza de su obra, también hoy existe un pueblo, el yankee, en donde se retrata la inmunda roña de una sociedad hética. Y allí se entrecuchan mezquinas ambiciones y late el ruín espíritu de sordida avaricia; y allí triunfa el mercader que engaña, y languidece el derecho escarnecido, y allí las gallardas concepciones de la inteligencia se encaminan al imperio de la fuerza bruta; y allí la justicia gime, la materia vence y el quid divinum del cerebro humano se cubre de oprobio; consagrándose al triunfo del egoísta interés.

Orguloso el yankee de la portentosa reproducción de su riqueza material; sin más historia que la escrita en los libros de sus establecimientos mercantiles; sin más ejecutoria que sus letras de cambio; ni más éxitos que los obtenidos en el campo de la industria, es lógico su desdén por aquellas sacrosantas aspiraciones que no se inspiran en la utilidad y buscan sólo un destello de pura gloria; es lógico se mofe del cariño con que otros pueblos vuelven los ojos á sus tradiciones, para buscar en ellas alientos con que sobreponerse á las actuales amarguras y luchar para hacerse mercedores de un brillante porvenir. ¿Qué sabe él infeliz que nació sin vista de los colores del Iris, de los destellos del sol!

Por eso, pueblo de mercaderes, cuyo valor desmaya ante el carmín de la sangre, nunca opuso con nobleza el pecho á la sinrazón del poderoso; por eso se humilla ante los cañones del fuerte; y por eso, con la ridícula fatuidad del manso, hace gala de su poder y presume con el empuje, que juzga irresistible, de sus riquezas, cuando el enemigo es de los que no pueden presentar apuntalados los edificios en donde guarda su tesoro. Pueblo formado por el detritus de las naciones de Europa, sin los caracteres de la homogeneidad, sus habitantes sólo sacrifican juntos en el altar del becerro de oro, sin que exista otro ideal bastante á mover las energías del coloso, foco de podredumbre; y por eso allí,

mientras la carne crece, el corazón se hipertrofia y agoniza el alma.

Y un pueblo así, basado en negaciones de la moral y del derecho, sin atisbos de hidalguía, es quien pretende, con hipócrita sentimentalismo por escudo, atomizar á España, la de gloriosa estirpe...

El ve cómo el humo de sus fábricas enturbia la luz del sol; contempla sus barcos, que surcan los mares de ambos hemisferios; mira con regocijo atacado de plétora su tesoro nacional, y sonríe con orgullo al reparar las continuas manifestaciones de su inmenso poderío. Ve también á España, combatida por la suerte, que la atroja en una guerra cruel, y, comparando las energías del enemigo con las suyas propias, la satisfacción le engena, y, traidor, afila la torpe garra con que sueña arrebataros aquella isla de Cuba cuyos ríos pudieran llevar al mar sus aguas convertidas en torrentes de española sangre.

¡Vana presunción! No sólo de pan vive el hombre, ni la grandeza de los pueblos ha de medirse tampoco por el único factor de sus medios materiales. Y el yankee yerra si compara con el suyo nuestro sentimiento patrio, que vibra con potente sacudida en el fondo de las almas españolas.

Si al destino plugo cubrir hoy vuestras desnudeces con el vestido del pobre, y no existe para nosotros el magnífico lujo del potentado, nuestro traje conserva su blancura sin leve borron que le manche. Si tan pocos somos y se cuentan tantos que en el número puedan fundar los Estados Unidos, la quimera de su imaginación, bueno será recuarden nuestra costumbre de no pararnos en cosa tan baladí como contar nunca los enemigos que pretenden anonadarnos, y de arrollar sus innúmeras legiones. Si se ufanan de la fuerza de un tesoro, nosotros podemos confiar en el mágico poder de una idea que siempre nos hizo invencibles. Y si ellos confían en las ventajas que para su crecimiento puedan traer los horrores de la guerra, y en aquilarnos bajo el peso de la estúpida soberbia de mercader engrandecido, nosotros esperamos con calma estoica el momento solemne de cubrir con nuevos laureles nuestra bandera, luchando por el honor de España.

No, no se ufanará el yankee de arrancar de la frente de España la corona que á Cuba simboliza. Le falta al yankee valor. Bajo la fuerte contextura de aquel hijo de América late un corazón moribundo, cuyas palpitaciones se extinguen al estampido del cañon; y no querrá Dios jamás que la grasienta mano del negrero manche nuestra bandera bendita ni que ante la barbarie de un pueblo sin prestigio sucumba la patria de los conquistadores, la nación reveladora de un nuevo mundo, la madre de una civilización, la que cuenta entre las brillantísimas páginas de su historia á Lepanto y el Callao y Trafalgar.

J. A. GALVARRIATO.

Sigue el matute

Un guardia municipal sorprendió ayer á una individuo que llevaba en una cesta dos trozos de carne que pesaban unos siete kilos. Al ser interrogada por el guardia, dijo que la carne la había comprado fuera de la población y que la había introducido fraudulentamente; pero acosada después á preguntas por el jefe de la guardia municipal, concluyó por manifestar que un tabajero la había entregado aquella carne para que la llevara á una tabla establecida en la calle de Magallanes.

Concurre en el dueño de esa tabla una circunstancia digna de notar, porque concurre también en otros, á quienes no parece sino que hay empeño en amparar contra el rigor de la ley.

Ese mismo individuo fue denunciado no hace mucho tiempo por haber encontrado un carro que conducía una vaca sacrificada clandestinamente y descuartizada y encerrada en un cajón grande. La cosa quedó en nada, en un juicio de faltas, y á esa lenidad en el castigo se debe la persistencia en la comisión de esos verdaderos delitos, por cuanto atentan contra la salud pública, quedando casi siempre impunes ó poco menos; porque cuando el castigo se impone es tan suave, tan benigno, que el defraudador, al echar sus cuentas de

lo que el fraude le ha costado, ve que todavía es negocio continuar cometiéndole.

Algunas veces hemos tratado de este asunto y aun hemos indicado medios que nos sugería nuestro buen deseo, para terminar con ese abuso escandaloso; pero el Ayuntamiento ha hecho oídos de mercader y el matute de carnes continúa, y, lo que es peor, continuará mientras, ya que otra cosa no se haga, no se prohíba en absoluto que los tabajeros tengan las cuadradas dentro de la población.



TU, EL Y YO

(TRADUCCIÓN DEL ALEMÁN)

Niña: la rosa de abril temprana donde, cual lloro de diamantes, llueve el rocío de la mañana, cuyas cien hojas son cien cambiantes, del alba azul: flor de las flores, rosa de amores... esa... eres tú.

Niña: ¿sonríes? Cual mariposa que en indolente rápido giro, trémula vaga de rosa en rosa, y en cada cáliz deja un suspiro siempre y doquier, símbolo errante de todo amante... Tal será él.

Niña: no llores.— Sauce sombrío que hacia la tierra dobla su frente, sin mariposas, flor ni rocío; tronco de duelo cabe la fuente, donde su amor dice á la rosa la mariposa... Tal será yo.

E. FLORENTINO SANZ.



«JUAN JOSÉ»

Con escaso público se representó anoche por segunda vez el popularísimo drama de Dícena.

Ayer prometimos hablar de la interpretación que ha tenido la obra en nuestro teatro. Juan José, á cargo del notable primer actor don Wenceslao Bueno, tiene en éste un intérprete que ha hecho de él un concienzudo estudio para presentarlo en escena con todo el relieve que le ha dado el autor.

En la soberbia situación final del primer acto, en la penosísima del segundo cuando le reconviene Rosa por la miseria á que han quedado reducidos, en sus escenas con el Cano y, por último, al sobrevenir la catástrofe, el señor Bueno ha demostrado talento, inspiración y arte que fueron premiados con grandes ovaciones.

La señora Luna dijo y caracterizó el tipo de Rosa con mucha propiedad, sin olvidar nunca las actitudes, el modo de decir y todos los detalles correspondientes á la clase y condiciones psicológicas de la mujer que interpretaba. Donde más sobresalió la señora Luna fue en todo el segundo acto y principalmente en la escena de las reconveniones.

La señora Boiscontier, interpretó de una manera notabilísima el tipo de vieja zurdiora de voluntades. Pocas artistas habrá, si hay alguna, que den á ese papel la verdad, el colorido y el carácter que le da la señora Boiscontier, que no descuida el menor detalle para que resulte perfecta la figura dentro del marco de la obra.

Muy bien la señorita Concha Solís en su papel de cigarrera, amiga de Rosa y mujer ilegítima de Andrés. Estuvo acertadísima, así en la dicción como en todo, lo mismo al rechazar los malos consejos de la vieja, que en las violentas situaciones del segundo acto, Concha Solís es de las actrices que no se quedan en el camino; es de las que llegan.

El joven albañil Andrés, que es el tipo más simpático del drama, fue interpretado por el señor Ramírez admirablemente, siendo interrumpido á cada momento por los aplausos del público. No puede presentarse un tipo más acabado de obrero madrileño, jovial y ocurrente, hasta en las situaciones más apuradas por falta de trabajo. El señor Ramírez retrata con tanta verdad al personaje, que los que no conozcan al actor no concebirán que hable y sea de otro modo, que como habla y es en escena. Le felicitamos sinceramente.

Representa el señor Eluzzo al Cano de un modo notable también, que demuestra el estudio que ha hecho del tipo.

El señor Vallarino interpretó también admirablemente el tipo de Paco, el maestro de la obra, rumboso y elegante con relación á la indumentaria popular de Madrid.

Carmelo Más hace un tabernero de esos de Madrid que alternan con las personas adineradas y que distinguen. Lo hizo muy bien y con mucha naturalidad.

También el señor Viñas interpretó perfectamente el papel de viejo albañil, cojo á consecuencia de un balazo que recibió en las barricas.

Los demás, contribuyendo todos al buen resultado del conjunto.

Función para hoy. Segunda representación de la magnífica obra de Pérez Galdós, titulada: Doña Perfecta.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

11 de abril de 1814

Soult abandona á Tolosa la noche de este día

Tan pronto como el mariscal Soult, obligado á salir de España con sus tropas, llegó á trasponer los Pirineos, su deseo constante era llegar á Tolosa, para lo cual emprendió la marcha por el camino de Vic-Bigorre, pero el duque de Ciudad Rodrigo, Lord Wellington, que vio este movimiento, se puso á seguirle con ánimo de no dejarle ni un momento hasta obligarle á dar una batalla decisiva.

Soult aparentó al principio que quería esperar á Wellington y medir con él sus armas al llegar á Vic-Bigorre, pero no queriendo comprometerse en una acción decisiva, una noche levantó el campo y cuando los aliados despertaron se encontraron con que los franceses habían partido y que Soult los llevaba en dirección á Tarbes; el general inglés le siguió persiguiendo, hasta que al cabo de algún tiempo logró darle alcance, pero Soult se desprendió de sus carros, bagajes, etc., y se internó en Tolosa, cuya población se decidió á ocupar Lord Wellington.

Las fuerzas con que Soult contaba eran 30.000 hombres y las aliadas cerca de 60.000; pero los franceses tenían buena muralla y muchos viveres, y no escaseándoles las municiones decidieron resistir los ímpetus de los españoles, mas su deseo no les valió, pues atacados por todos sitios, apoderados los aliados de las alturas y de los reductos existentes, Soult trató de recobrar lo perdido; pero viendo lo inútil de sus esfuerzos, ordenó á su mayor, el general Clousel, que no defendiera las partes altas hasta la noche, quien en vez de hacerlo abandonó la población el viernes 11 de abril de 1814, dejando en ella heridos, enfermos y toda clase de material de guerra y boca, y al día siguiente Lord Wellington, en medio de grandes aclamaciones, entró en la ciudad.

ELOY E. DE OYARBIDE.

M. Catalán y compañía.—Instalaciones de timbres eléctricos gratuitas.—Véase el anuncio en 4.ª plana.



Rumor desmentido

Ayer circuló con insistencia el rumor de haberse reñido un combate entre las fuerzas que manda el general Arolas y la partida de Maceo, habiendo obtenido nuestras armas un glorioso triunfo.

Numerosas personas se acercaron á nuestra redacción deseando comprobar aquel rumor, del cual no teníamos más noticias que las que por todas partes circulaban, pues nuestro activo corresponsal, que nos había teleografiado á las cuatro de la tarde, decía en sus despachos que Maceo se hallaba en Bahía Honda y no en donde se suponía reñida aquella acción.

Por telegramas recibidos posteriormente, á las 11.45 de la noche, nos enteramos de que aquel rumor circuló en Bolsa y se ha desmentido ya, desgraciadamente.

Al censurar ayer á la Compañía del Gas lo hacíamos en la inteligencia de que la empresa pagaba un jornal á un operario encargado de las reparaciones que ocurrieran durante la noche y que éste no se hallaba en su puesto á la hora en que se le necesitó.

Mejor informados, hoy hemos sabido que la empresa no tiene operarios idóneos nada más que hasta las once de la noche, atendiendo á que después de esa hora sólo quedan tres imprentas que hagan consumo de gas y á que es realmente una rareza que haga falta después de esa hora practicar reparación alguna.

Cumplimos con gusto un deber de imparcialidad haciendo constar estos extremos.

El arquitecto señor Lavín ha terminado el plano del nuevo edificio Aduana, el cual plano será enviado al ministerio de Hacienda en cuanto aquel facultativo termine el presupuesto de las obras.

Consignadas en presupuesto las cantidades necesarias para la apertura de las calles de Gándara y Bonifaz, es de suponer que en breve comiencen las obras.

Por el ministerio de la Guerra se ha denegado la petición hecha por doña Joaquina Iturbe López, vecina de Santander, para que se exima del servicio militar activo á su hijo don Felipe Revilla Iturbe.

Nuestro particular amigo don Victoriano Urbina ha tenido la desgracia de ver morir ayer repentinamente á su buena esposa doña Julia Casillas.

Reciba el señor Urbina la expresión de nuestro más sentido pésame.

Es verdaderamente digno de llamar la atención del público, como lo está llamando, el surtido de preciosas novedades en bomboneras y otros caprichosos artículos análogos que tiene el señor don Abraham Otero en su establecimiento de la calle de San Francisco.

Tan originales son, tan bonitos y al mismo tiempo tan económicos, que incitan á comprar alguno, como ya lo han hecho muchas personas, por lo que no tardará en agotarse la existencia.

Los vecinos de la Cuesta de Garmendia y algunos señores concejales han suscripto una solicitud dirigida al señor Gobernador pidiéndole que impida el arrendamiento de la casa número 11 de la citada calle, con destino á albergue de mujeres de vida airada.

Aquel vecindario, alarmado por el intento de llevar allí tan peligrosa industria, expone en su instancia las razones en que apoya su pretensión aduciendo, entre otras, la de estar la casa que se quiere arrendar próxima á un colegio y á la iglesia de Consolación.

El médico don Román Casanova ha salido hoy con su señora en dirección á las provincias vascongadas, donde piensan fijar por ahora su residencia, y no pudiendo despedir

188

nifestaba ahora más miedo y agitación, mientras que Edith, por el contrario, en cuanto Rolando pudo juzgar por la obscuridad, parecía haber recobrado una tranquilidad de espíritu que aquel estaba lejos de esperarse. Sin embargo, esta tranquilidad aparente, resultado de la desesperación y del estupor, no era otra cosa que un letargo de un espíritu, reacción natural de una sobreexcitación excesiva, y gracias á la cual apenas supo Edith lo que pasaba á su alrededor.

El día de este segundo ataque, la dignidad de Dorge y de Rolando, y sobre todo el cambio de aspecto que se veía en la conducta y costumbres de Natan, que parecía haberse convertido en un hombre más serio y más firme, contribuyeron grandemente á recomendar la parte moral de Rolando. Ya no desprecia de poder sostener la lucha hasta que desahogado el cuerpo se desahogara el espíritu en un momento de combate.

Avanzó el joven aquel momento de trepura por llevar algunas palabras de consuelo á las dos mujeres. Cosa extraña! Tal vez era la que una

189

mostrábase dispuesto á lanzarse á caballo en medio de ellos, con la esperanza de que los indios, después de haber tirado sobre él, se pondrían á perseguirlo, dando tiempo de este modo á que Natan pudiese huir con Edith y los otros. En fin, insistió en atravesar el torrente que en alborotadas espumas bullía á sus pies, persuadiéndose de que los caballos tendrían bastante fuerza para llevarlos sanos y salvos al otro lado del río.

CAPITULO XIV Abnegación

Rechazado dos veces el enemigo con pérdidas muy serias, había comprendido era una locura exponerse demasiado cerca al fuego de los viajeros; pero aunque se hubiesen replegado, mostróse tan poco dispuesto á batirse completamente en retirada, como á renunciar á sus siniestros proyectos. Contentóse, pues, con alejarse lo preciso justamente para ponerse á cubierto. Oculto tras los troncos de los árboles, de las rocas, de las malezas, y arreglado de manera que formaba un semi-círculo alrededor de las ruinas, á excepción del lado que daba frente al río, observó la más estricta vigilancia. A cada instante hacía fuego á la cabaña dando gritos, con la intención de introducir el espanto en el corazón de los sitiados.

De vez en cuando un guerrero aislado, más atrevido que los otros, se adelantaba arrastrando hasta las ruinas, y después de ocultarse cuanto podía,

192

—Amigo, le dijo Natan estrechándole la mano por la vigésima vez, eso sería correr delante de una muerte cierta; sin embargo, nuestras municiones se agotan, y temo que tus mujeres perezcan á nuestra vista, á pesar de todos mis esfuerzos por salvarlas... Voy á tentar la última probabilidad de salvación. Crees poder sostenerte hasta el día? Pero es una locura que yo te pregunte eso: es preciso que te sostengas con la ayuda de Dorge y Emperador. En el extremo en que nos hallamos, y que yo había previsto, no nos queda más que un recurso, es preciso á todo trance que yo atraviese la línea de los indios para ir á buscarte refuerzo.

—Es imposible, replicó Rolando consternado, os matarían seguramente.

—Puede que digas verdad, continuó Natan; sin embargo, quiero correr el riesgo por salvar á tus mujeres; porque nadie más que yo, miserable pecador, ha sido quien ha puesto sus vidas en peligro; y mi deber es exponer la mía por ellas.

Si Rolando hubiera estado menos desesperado hubiera apreciado mejor la extensión del servicio

se personalmente de todos sus parientes y amigos, lo hacen por medio de este periódico.

Mañana domingo, á las ocho, se dirá en la capilla del Hospital una misa de Requiem en sufragio por el alma del señor conde de la Mortera.

Una comisión de la Cámara de Comercio, compuesta de los señores don Antonio Fernández Baladrón, don Faustino Odriozola y don Enrique López Dóriga, visitó ayer al vicepresidente de la Junta patriótica de la colonia española en Méjico, don Francisco G. Collantes, con objeto de felicitar á éste, y encargarle hiciera extensiva la felicitación á todos aquellos buenos españoles por su patriótica y levantada conducta.

El señor Collantes recibió muy afectuosamente á la comisión, agradeciendo el motivo de la visita, y dijo á los comisionados que los residentes en Méjico están firmemente resueltos á hacer todo género de sacrificios por la patria, y que buena prueba de ello es el brillante resultado que está dando la suscripción iniciada para la construcción de la escuela.

Hoy, á las siete de la tarde, se celebrará en el parque de bomberos voluntarios el banquete con que éstos y su Consejo de Administración obsequian al digno primer jefe de aquel cuerpo don Luis de Torres Quevedo. El banquete, que será servido por el restaurant Cantábrico, le costeará la Junta directiva y Consejo de Administración.

En el vapor Progreso salieron ayer para Bilbao casi todos los pescadores vizcaínos que quedaban aquí, después de las remesas que llevaron el Uarte y otros vapores, con objeto de tomar parte en la elección que se verificará mañana.

Por la guardia civil del puesto de Ontañeda han sido detenidas dos mujeres por hurto de ovejas de la propiedad del padre de las detenidas, y que estaban depositadas en el pueblo de Corvera.

En el pueblo de Matamorosa, Ayuntamiento de Enmedio, se halla depositada en poder de don José Cuevas una vaca, abandonada el día 6 del corriente.

A propósito del viaje de los pescadores vizcaínos con objeto de tomar parte en las elecciones, dice El Noticiero Bilbaíno: «Para que se vea el interés que ha despertado la elección de diputados á Cortes en algunos distritos de Vizcaya, debemos decir que á los pescadores vizcaínos que se hallan ausentes en Castro, Santoña, en algunos otros puertos de Santander y hasta en varios de Asturias, se les ha mandado venir para el domingo próximo.

Y no solamente se les pagará el viaje, sino que pescarán también alguna buena gratificación.

Convocatoria Se convoca á los dependientes de comercio á una reunión que ha de celebrarse mañana domingo, á las tres de la tarde, en el Café del Comercio, para asuntos de la novillada á beneficio del Sanatorio.

La Montaña Esta sociedad dará mañana, en los salones de la calle de la Concordia, número 7, antigua bolera del señor Inguanzo, un gran baile de ocho á una de la mañana. La orquesta está á cargo de los aplaudidos profesores de La Iberica.

Véase 4.ª plana Fildoras Dr. Heintzelmann. Sociedad de Obreros del Muelle El domingo 12 del corriente tendrá lugar la Junta general ordinaria suspendida el día 5. Se suplica la mayor puntualidad á todos aquellos que pertenecen á la misma.—Por acuerdo de la Directiva.

Véase 4.ª plana anuncio Inauguración de una Feria de ganados en Guriezo.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Maseo TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Ragú á la francesa.

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 10—4'15 m. (Recibido con gran retraso)

Declaraciones del señor Sagasta «El Imparcial» publica hoy una amplia entrevista celebrada con el señor Sagasta, en la que éste dijo que las reformas que desea se plan- teen en Cuba han de ser mayores que

las ya votadas por las Cortes y que serán parte integrante del programa liberal.

Añadió que el Gobierno no implantó las reformas á causa de la insurrección y sin embargo hace las elecciones.

Dijo que los liberales que vengan elegidos por Cuba diputados, sin protestas, serán bien acogidos por el partido, aunque el mandato no sea del todo legal.

(Aquí siguen las declaraciones publicadas en la última hora de ayer y que no sabíamos á quién pertenecían.)

Madrid 10—5'50 m. Las operaciones de Luque y los trabajos de Gómez.

Telegrafían desde Santa Clara á «El Imparcial» diciendo que regresó el general Luque, después de operar recorriendo una extensión de 150 leguas.

Máximo Gómez huye en cuanto ve tropas, y se ocupa en reclutar gente para enviarla á Occidente.

Los rebeldes están muy escasos de municiones.

Ahora se encuentra Gómez en un potrero situado cerca de Bael, en este distrito.

El general Luque, efectuando hábiles marchas, sorprendió á las partidas de Torres y Núñez, batiéndolas y causándolas numerosas bajas. De los nuestros sólo resultaron levemente heridos el teniente coronel Domínguez y seis soldados.

El comandante Costa será recompensado.

Madrid 10—4'15 t. Maceo.—De regreso.—Un cañón de madera

Un telegrama de la Habana recibido en «El Imparcial» dice que Maceo se halla en el término de Bahía Honda.

Mañana regresan á Madrid, de donde han sido llamados, los hijos del conde de Caserta. Estos admiran el valor de los soldados españoles y califican de cobardes á los insurrectos.

En los combates de Palma nuestras tropas cogieron á los rebeldes un cañón de madera.

Lotería En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy ha correspondido el premio mayor al número 6.231, expendido en Jerez; el segundo al 7.270, en Madrid, y el tercero al 2.089, también en Madrid.

De los restantes mayores no ha correspondido ninguno á Santander.

Madrid 10—11 n. Supuesta acción.—Caballería.—La línea de Mariel.—Wad-Rás.—Los rebeldes.—Confianza.—Sin caballos.—En Palma.—Incendios.—Destrucción.—Cabecilla herido.—Otro encuentro.—Estadística.—Noticias vagas.

Un telegrama de la Habana dice que se espera el resultado de la acción que se supone librada en el ingenio Morenita, hacia cuyo sitio se oía fuego.

A Batabanó han llegado, procedentes de Las Villas, fuerzas de caballería destinadas á reforzar la línea de Mariel.

Esta línea está formada por un fuerte alambrado en toda su extensión; á cada cuatrocientos metros de distancia se ha establecido un fuerte y de cien en cien metros hay un centinela.

A retaguardia y en espacios descubiertos hay fuertes trincheras, en forma de cunetas, que están defendidas por tropas.

La segunda retaguardia la forma la carretera, que se halla guarnecida por fuerzas de todas las armas.

Ha llegado á la Habana el coronel del batallón de Wad-Rás, quien hace grandes elogios de los soldados y de los oficiales por su brillante comportamiento en el campo de batalla. El referido coronel se muestra muy orgulloso de ser jefe de tan bravos soldados.

Los rebeldes que se hallan en Occidente se encuentran en malísimo estado, faltos de víveres y con muy escasas municiones.

En los centros más importantes de la provincia de Pinar renace la confianza. A Guanabacoa han regresado 400 familias, así como á Mantua, donde ha comenzado la reconstrucción de los edificios quemados y destruidos por los insurrectos.

Maceo ha enviado á 200 rebeldes de su confianza, procedentes del departamento Oriental, para buscar y recoger caballos para su partida, por encontrarse la mayoría desmontados, siendo este un grave inconveniente para la rapidez de las marchas.

Según las referencias oficiales, en la acción de Palma matamos á 114 rebeldes y nos apoderamos de un cañón de madera con aros de hierro, que reventó al hacer con él el primer disparo.

Maceo sigue en las Lomas con un grupo de rebeldes y quemó algunas casas, la iglesia y la escuela de Guayabal.

En Las Villas las partidas destruyen los sembrados y cañaverales, con objeto de producir efecto moral en las gentes y en los campamentos.

Créese que el cabecilla Agramonte está herido, por haberse cogido su montura y arreos ensangrentados.

El encuentro ocurrido en el ingenio Morenita lo tuvieron fuerzas de Hernández con la partida del cabecilla Massó y no se le atribuye gran importancia.

De la estadística de la insurrección que mandó hacer el Gobierno resulta que casi todos los cabecillas carecen de bienes, 3.000 de los rebeldes son menores de 20 años y el total de ellos pasa de 35.000, muchos desarmados.

Recíbense noticias de un importante encuentro ocurrido en Pinar, al otro lado de la línea de Mariel, entre fuerzas de Arolas y las partidas de Maceo; pero se carece de detalles, diciéndose únicamente que la victoria fue de nuestras tropas.

Un seguro de 25.000 duros.—Enfermos graves.—Robo.

El señor conde de la Mortera estaba asegurado por «La Equitativa» en 25.000 duros oro.

Hállase muy gravemente enfermo el general Mella.

El hermano del general Azcárraga ha mejorado.

En Jaén se ha realizado un robo con escalo en la importante casa de banca de Santamaría y Mediano.

Los ladrones se llevaron tres sacos con mil reales en calderilla, uno con cinco mil pesetas en plata y alhajas valoradas en cinco mil pesetas. Por fortuna los fondos estaban depositados en el Banco.

En la casa se celebraba un baile. El sereno, que estaba en la puerta, no advirtió nada.

Pertrechos decomisados.—Maniobras.

Un telegrama de Washington dice que ha sido decomisado por las autoridades de Bahama, en un cayo cerca de Cuba, un depósito de pertrechos, que lo constituían 31 cajas con 22 Remingtons cada una y 216.000 cartuchos.

Telegrafían de Ferrol que han salido de Puebla de Caramiñal el «Infanta María Teresa», «Vizcaya» y «Oquendo» para practicar ejercicios de cañón, torpedos y maniobras. Regresarán dentro de ocho días.

Pasquines separatistas.—Un patriota.

En Barcelona han aparecido pasquines separatistas en las esquinas de las calles. Estos están escritos por medio del velógrafo.

Un entusiasta ovetense ha cedido un tronco de caballos, que se subastarán, destinando el producto á la suscripción iniciada para contribuir á la organización del batallón de voluntarios de Asturias.

Madrid 10—11'45 n. Rumor de Bolsa.—Desacuerdo.

Desmientese el rumor que circuló hoy en Bolsa sobre un encuentro de Arolas con Maceo, teniendo éste 114 bajas y logrando pasar la línea de Mariel.

Están en desacuerdo los notables de la unión republicana, algunos de los cuales censuran que se retroceda y se desista de celebrar la manifestación de protesta que se proyectó.

Barcos de guerra.—Voluntarios.

Dicen de Ferrol que el «Destructor» tiene en mal estado las calderas. El crucero «Cardenal Cisneros» se botará al agua este año si se aumenta el personal que trabaja en él.

Ha zarpo de Cádiz para Cuba el vapor correo «Montevideo», conduciendo 260 voluntarios y el dinero y pertrechos que telegrafía.

Madrid 11—1'30 m. Despacho oficial.

Un telegrama oficial de la Habana dice que el coronel Pareja y el teniente coronel Vázquez batieron á varias partidas en Sigüanea, causándoles algunas bajas, entre ellas las de dos titulados oficiales muertos. Además hay 19 presentados.

En Matanzas el escuadrón de guardia civil batió á partidas bien armadas, haciéndoles ocho muertos en el primer encuentro y 18 durante la persecución, apoderándose de 40 caballos. Nosotros ocho heridos.

El cañonero «Alerta» batió á algunos grupos en la costa, haciéndoles bajas.

Practicase reconocimientos á vanguardia y retaguardia de la línea de Mariel, al Sur, apoyando la acción de las columnas sobre el enemigo.

El «Bermuda».—Náufragos.

Telegrafían de Nueva York que ha llegado el vapor «Bermuda», suponiéndose que después de dejar una expedición en Cuba.

La tripulación ha sido absuelta en el proceso que se instruye. Dicen de Gibraltar que llegó el crucero inglés «Grafton» conduciendo la tripulación del vapor alemán que se fue á pique en las rocas Galita.

candidatura en Barcelona por el distrito de las Afueras y ha ofrecido declarar en las Cortes cosas importantes respecto á la guerra de Cuba.

En Washington se dice que en el Mensaje de apertura de las Cámaras Cleveland dirá que es un deber proceder de buena fe y cumplir las obligaciones internacionales, sean como quiera las simpatías que inspire Cuba.

RICARDO. Extranjero

Madrid 10—11 n. Desafío.

En Berlín circula el rumor de haberse verificado un desafío á pistola entre los políticos Dekotze y Schroder, habiendo quedado éste gravemente herido.

RICARDO. Madrid 11—12'25 m. En Abisinia.—En Florencia.

Un telegrama oficial recibido en Roma dice que las tropas italianas no han evacuado todavía la población de Kassala.

Los reyes de Italia han llegado á Florencia, donde el vecindario les hizo una cariñosa acogida.

FABRA. Última hora

Madrid 11—4 m. Ataques de los rebeldes.

Dicen de la Habana á «El Imparcial» que los rebeldes atacaron cerca de Camajuani á un grupo de voluntarios, matando á cuatro, entre ellos el teniente Perlamo.

El enemigo atacó á Güira Melena gritando ¡Viva España! para engañar á la guarnición, pero no obstante, fueron rechazados con grandes bajas.

Los soldados dieron muestras de heroísmo.

Balandro apresado.

Telegrafían de Santiago á «El Imparcial» que el cañonero «Galicia» apresó á tres millas de la Caleta á un balandro sin documentación y tripulado por dos alemanes, un americano y un inglés, los cuales dijeron que venían de Haití para Santo Domingo y que las corrientes los habían echado á la costa de Cuba.

Quedaron detenidos.

Lo que dice Weyler.

En otro telegrama de la Habana dice el corresponsal de «El Imparcial» que el general Weyler le ha dicho, contestando á lo declarado por Sagasta, respecto á unir la acción política con la militar, que por ahora es imposible pensar más que en la guerra y que cuando Cuba esté pacificada se verá lo que convenga hacer.

En el mercado de la Habana hay gran carestía. El ganado y la carne tienen doble precio.

Restos de un naufragio.—Ab-sueltos.

El mar arrojó á las costas de Málaga restos que se cree sean del «Reina Regente».

El Juez absolvió á los tripulantes del «Bermuda», declarando que el hecho de agrupar hombres sin plan ni organización é ir á Cuba alistándose y no preparándose para la lucha, no constituye una expedición militar.

Trabajos diplomáticos.

Dícese que las conferencias de embajadores de las potencias con el duque de Tetuán tienen por objeto recabar ventajas comerciales, aprovechando la concesión que hizo el sindicato de la Bolsa de París, de admitir la cotización de todas las Cubas que desee el señor Castellano.

Francia pide en reciprocidad se le concedan ventajas comerciales y al saberlo otras naciones piden lo mismo.

Madrid 11—4'30 m. Encuentro.—Incendios y saqueo. Situación desesperada.

Dicen de la Habana á «El Imparcial» que en un encuentro, entre Oliver y los rebeldes, cerca de Remedios, éstos arrojaron, al estar á 50 metros de los soldados, algunas bombas explosivas, matando á cinco é hiriendo á 26, entre ellos un capitán y un teniente. Los insurrectos tuvieron grandes bajas.

Una partida entró en el pueblo de Vega Bermeja, saqueándolo é incendiando varias casas.

La guarnición los rechazó. Además quemaron el pueblo de San Matías y destruyeron el magnífico batey del ingenio «San Antonio».

La situación de Maceo es desesperada, siendo acosado por las columnas.

La línea de Mariel está reforzadísima, hasta el punto de ser infranqueable.

Afirmase que vienen rebeldes de Oriente para auxiliar á Maceo, aguardándose grandes y decisivos combates.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 10, Día 9. Rows include 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, Billeterías Hipotecarias, etc.

Table with columns: Barcelona, Día 10, Día 9. Rows include 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Table with columns: París, Día 10, Día 9. Rows include 4 por 100 Exterior español, etc.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table listing various financial instruments and their values, including Amortizable, Aguas, Obligaciones del Tesoro, etc.

DON JUAN MAZARIEGOS

Cortador de saetre que tantas simpatías cuenta en esta población, y que durante tantos años ha venido desempeñando su profesión en los talleres de don Marcello Aguirre...

SE VENDE una huerta, lindante con tres vías, propia para edificar, en esta población.

TRASPASO

Por tener que ausentarse su dueño se vende una tienda de bebidas, situada en un punto céntrico de la población. Informarán, frente á la Capitanía del puerto, barbería. 3—1

¡Al Petit Paris!

San Francisco, 21. En este nuevo establecimiento encontrará el público un variadísimo é inmenso surtido en géneros de punto, ropa blanca, corbatería, camisería y otros varios artículos, todos ellos de superior calidad y á precios sumamente económicos.

REGALO

Se hace de dos libras de chocolate por cada molinda que se encargue. Comparad su peso y calidad con los que elaboran otras casas, pues el de Cesáreo Ortiz pesa 460 gramos (una libra antigua) y su clase es tan selecta, que muchas personas le compran ya con preferencia á todos los demás.

LA SEÑORA D.ª JULIA CASILLAS DE URBINA

FALLECIÓ A LAS CUATRO Y MEDIA DEL DÍA 10 DE ABRIL DE 1896.

Su desconsolado esposo don Victoriano Urbina, sus hijos don Enrique, Julia, Feronimo, Anita, Marina, Victoriano, Ubaldo, su madre doña Isabel Santa María, primos, sobrinos y demás parientes,

suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Tantiñ, 13, 3.º, al sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán agradecidos.

No se reparten esquelas.

Tipografía EL CANTÁBRICO, Compañía, 3

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esquemas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for capital and non-capital areas, and details for funeral notices and subscription locations.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS —NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos. Por ferrocarril.—El general con Madrid: llega a la Administración a las 3 de la tarde, y sale a las 4:30 de la mañana. Por carretera.—El de Bilbao: llega a la Administración a las 9 de la mañana, y sale a las 12:55 de la mañana.

Buzones.—La correspondencia depositada en el de la Administración se recogerá por última vez 15 minutos antes de la salida de cada correo. La de los demás buzones de la población, a las 8:40 y 11 de la mañana y a las 4 de la tarde; la del de la Estación del ferrocarril, 5 minutos antes de partir el tren. Notas.—A la llegada de los correos se suspenden todas las operaciones de reja.

Mixto núm. 1.081.—Sale de Barcelona a las 4:00 tarde y llega a Santander a las 7:05. Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander a las 3:30 tarde y llega a Barcelona a las 3:32. Discrecional número 90-1050.—Sale de Santander a las 7:40 mañana y llega a Barcelona a las 12:05 tarde.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN. HERNAN CORTÉS, 2. Preparación de vendajes antisépticos de yodoformo, resorcina, lisol, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.

AUSTRIA Y HUNGRÍA SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS. Dirección general: MADRID, Preciados, 23. Delegado de la Costa Cantábrica: D. MANUEL CALERO. Santander, Juan de Herrera, 2, 1.º

Pildoras antidisépticas del Dr. Heintzelmann. Las Pildoras antidisépticas del Dr. Heintzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hasticos, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.

DROGUERIA GENERAL PAREZ DEL MOLINO Y C.ª. COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

ORIGINALS. Novedades de exquisito gusto. REGALOS, BODAS Y BAUTIZOS. Visita en estos días los escaparates del bonito establecimiento situado en la sala para la venta de VINOS FINOS de la C.A.S.A. ABRAHAM OTERO.

LAMPISTERIA M. CATALAN Y COMPAÑIA. Correo, 12. Invitamos al público a que visite nuestro establecimiento, donde encontrará los géneros siguientes: Sección de alumbrado.—Brazos fijos de metal, desde 3 pesetas; id. giratorios idem id., desde 5 id.; variado surtido en liras de diferentes formas: candeleros portátiles y velones; aparatos de 2, 3, 4 y 5 brazos; lámparas para comedor; faroles para vestíbulos y portales; cocinillas para gas, desde 2:50 pesetas; tubo de goma para las mismas, a 1:25 metro (blanca) y a 1:40 id. (rojo); mecheros de 10, 15 y 25 centímetros; tubos de cristal Bohemia, a 0:60.

JARABE DE YEMAS DE ABETO. De reconocida utilidad en toda clase de toses, incluso la tos ferina.—Una peseta frasco. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO. 40, BLANCA, 40

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS A LA HABANA Y VERACRUZ. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de abril saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado SAINT GERMAIN. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

Instalaciones de timbres eléctricos gratuitas. Siendo tan sólo de cuenta de la persona que solicite estos trabajos los materiales que en ellas se emplean, y para que pueda apreciar el público la economía, a continuación expresamos el costo de una instalación con cinco llamadores. 100 metros hilo con guta..... 7 pesetas. Un timbre corriente..... 7 » Una pila Leclanché..... 4 » Cinco llamadores..... 3:50 »

Baldomero García. Ofrece a sus compradores de dentro y fuera de la capital para el mes de abril todavía. Pesetas 230.000 Pesetas en los siguientes géneros extranjeros que liquida con grandes y positivas rebajas; pero rebajas de verdad para acabar en el plazo más corto. Alfombras todos tamaños, hasta el mayor conocido, que hoy vale 210 pesetas, en vez de 300. Las mismas, en piezas, para habitaciones, escaleras y pasillos, en 20 dibujos. Setenta piezas diferentes de tapicería, desde 2:50 pesetas, hasta el rico brocatel gran archo. Juegos de cortinas para comedor y preciosos stores. Colgaduras y cortinones de tul bordado hay de novedad, desde el primer precio hasta 100 pesetas el par. Colchas, cortinas, veletes y visillos, en malla, tul y muselinas, preciosos stores y una gran cantidad en edredones de raso todo y plumas de cisne, bordados; preciosos y lisos en oro, cielo, grana y granate. Driles ingleses, preciosos dibujos; brillantinas acolchadas, y más de 40 piezas de retortas belgas y del país, anchas, para sábanas, desde 9 reales vara; y siendo imposible reducir a este anuncio las grandes existencias de mantas, bordados, sombrillas, pasamanería, hules y cuantos artículos aquí existen, repetimos que desde el lunes 6 de abril queda todo a la venta con las rebajas mencionadas para acabar cuanto antes. BLANCA, 19. De 8 a 1 y de 2 y media en adelante

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. CALLE DE LA COMPAÑIA, NÚM. 3, PLANTA BAJA (junto a la Iglesia) SANTANDER. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SÁNDALO PIZÁ. MIL PESETAS. el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

FERIA DE GANADOS EN GURIEZO. El domingo 26 de abril del corriente año tendrá lugar la inauguración de una gran feria de ganados de todas clases, principalmente vacuno, en el barrio de El Puente, del pueblo de Guriezo (Santander), punto céntrico del mismo, en sitio alegre, pintoresco y gratuito, enclavado en la carretera del Estado, promedio de Laredo, Limpías, Ampuero, Trancíos y Castro Urdiales. Hay abundantes aguas, establecimientos, posadas, cuadras y piensos varios para los ganados. Esta feria se celebrará en lo sucesivo todos los últimos domingos de cada mes.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. CALLE DE LA COMPAÑIA, NÚM. 3, PLANTA BAJA (junto a la Iglesia) SANTANDER. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios. Se vende en esta Administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja. En Castro Urdiales: don José Fernández. En Laredo: don Andrés San Emeterio. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0:50 céntimos de peseta.